

родственниками; гарантированное обеспечение трудовой занятости по освобождению; решение жилищных проблем и т.д.

Таким образом, судебная практика назначения наказания в отношении женщин, совершивших преступления, нуждается в существенной коррекции, результатом которой должно стать более широкое применение альтернативных лишению свободы видов наказания.

В осуществляемом реформировании уголовно-исполнительной системы необходимо уделить внимание особенностям отбывания наказания женщинами, исходя из специфики их психологии и физиологии и с наибольшим приближением к требованиям Минимальных стандартных правил обращения с заключенными 1955 г.: совершенствовать структуру исправительных учреждений; изменить условия отбывания наказания в виде лишения свободы; установить дополнительные льготы женщинам-матерям, имеющим детей до трех лет и добросовестно исполняющим свои родительские обязанности, и др.

Рассмотренные проблемы представляются нам наиболее существенными и актуальными для подхода в решении вопроса отбывания наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, а также их ресоциализации и специальной превенции.

### Список использованной литературы

1. Свило, С.М. Реализация наказания в виде лишения свободы в отношении женщин (на примере Республики Беларусь) / С.М. Свило // Вестник Казанского юридического института. – 2011. – №11. – С. 1-6.

УДК 343.97

**И. М. Сипица**

(Гомельский государственный университет  
имени Ф. Скорины, Гомель)

### МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОЙ АГРЕССИИ

*В статье исследуются вопросы современного понимания агрессии как сложного феномена. Акцентируется внимание на проблемах, связанных с противодействием агрессивному поведению в семейно-бытовой среде, в которой преимущественно совершаются тяжкие насильственные преступления. В обоснование выводов автора в работе приведены конкретные статистические данные, иллюстрирующие приводимые положения.*

Несмотря на невысокий удельный вес тяжких насильственных преступлений в целом по Республике Беларусь (не превышает 5 % от общего количества) [1, с. 58], предупреждение агрессивной насильственной преступности было и остается одной из наиболее актуальных задач криминологической науки.

Насильственные преступления, вызванные агрессией, отличаются повышенной общественной опасностью и влекут тяжкие последствия для потерпевших. Следует отметить, что современная агрессивная преступность носит преимущественно бытовой, ситуативный характер. Именно в этой сфере фиксируется примерно каждое третье убийство и тяжкое телесное повреждение. Тяжкие насильственные преступления совершаются либо по месту жительства граждан (убийства и причинение телесных повреждений на бытовой почве), либо на улицах и в иных общественных местах, что более характерно для нарушений общественного порядка (хулиганств) и изнасилований [1, с. 60].

В 80% случаев в преступлениях, которые совершаются в семьях, виновны мужчины. Статистика конкретно убийств и тяжких телесных повреждений показывает,

что женщины совершают каждое третье преступление [2]. При этом более 70 процентов всех потерпевших от домашнего насилия в семье – женщины и девочки [3].

Агрессия и агрессивное поведение — это сложный, не до конца изученный феномен. Научный и практический интерес представляет исследование всех касающихся агрессии аспектов: причин и последствий агрессивного поведения, способов и методов влияния на него, направленности агрессии, степени ее выраженности и т.д. Природа и внутренняя структура агрессии как детерминанты насильственного преступного поведения достаточно давно и всесторонне рассматриваются криминологами.

Агрессивное поведение, выраженное в совершении насильственных преступлений, по своим причинам, распространенности, прогностическим факторам и способам исследования отличается от менее значительных проявлений агрессии (пинки, пощечины, оскорбления, угрозы и т.д.). Важно иметь в виду, что агрессивность как и всякое свойство личности имеет различную степень выраженности. Обратной, «светлой» стороной этого свойства является развитие таких личностных качеств как инициативность, активность, решимость, упорство, независимость и т.д. Опасность представляет чрезмерная выраженность агрессии в характере человека, формирующая его конфликтность и склонность к насилию.

Можно согласиться, что под агрессией следует понимать сильные физические, словесные или «символические» действия, которые могут быть самозащитными или «неприемлемыми», к последним относятся деструктивное поведение и проявления ненависти [4, с.175].

В настоящее время все больше утверждается представление об агрессии как мотивированных внешних действиях, нарушающих нормы и правила сосуществования, наносящих вред, причиняющих боль и страдание людям [5]. Агрессивность можно рассматривать как свойство, перманентно присущее человеку, и агрессию — как действия, совершаемые в конкретных условиях. Отметим, что агрессивное поведение может быть классифицировано по различным критериям: выделяют насилие физическое и вербальное, прямое и не прямое, направленное и ненаправленное, активное и пассивное и т.д.

В научной дискуссии по проблеме агрессии как специфического поведения личности были сформулированы три основные дихотомии, описывающие природу агрессивного поведения: врожденное или приобретенное (истоки агрессии), когнитивное или эмоциональное (психологические механизмы агрессии), внутреннее или внешнее (факторы агрессии) [6, с.37]. В настоящее время превалирует подход, рассматривающий агрессию как формируемую в ходе жизни человека и поэтому поддающуюся коррекции.

Преступная агрессия имеет достаточно конкретные и глубоко изученные комплексные причины и предпосылки. Общеизвестно, что в наибольшей степени на качественную и количественную характеристику насильственной преступности влияют проблемы в социально-экономической сфере, сопровождающиеся низким уровнем материальной и бытовой обеспеченности населения, ростом общественного напряжения и нестабильности, социально-имущественным расслоением, безработицей и т.д. Такие проблемы могут усугубляться ощущением «несправедливости» в обществе, недостаточной защищенности законами и правовой системой.

Отсюда вытекают и проблемы индивидуально-психологического характера. Человек растет в неблагополучной среде, нормой в которой является разлад и насилие в семье, низкая культура, убежденность в отсутствии положительных жизненных перспектив, неудовлетворенность образом жизни, тревожность и аномия населения в целом. Зависимость между благополучием семьи (и общества в целом) и уровнем преступности достаточно очевидна, хотя вряд ли возможно полное подавление агрессивных проявлений даже в самом развитом и состоятельном обществе.

Если же рассматривать особенности насильственных преступников на индивидуально-личностном уровне, то можно выделить следующие их черты: эмоциональная неразвитость и нестабильность, психическая неуравновешенность, повышенная раздражительность и импульсивность, примитивность мышления, самооправдание, склонность к переложению вины на потерпевшего и внешние обстоятельства, восприятие окружающей среды как враждебной. Лица, склонные к физической агрессии, часто не способны предвидеть последствия своих действий и имеют трудности с анализом информации.

Тем не менее, указанные выше черты и особенности сами по себе не определяют человека как лицо, склонное к правонарушениям и потенциального преступника. Более того, не все насильственные преступники ими обладают, поскольку такие преступления могут совершать лица разного психологического типа. Перечисленные индивидуальные характеристики являются фактором, в значительной мере способствующим совершению насильственных преступлений. Однако на формирование таких качеств, их устойчивость и изменение (в сторону большей или меньшей выраженности) воздействуют факторы окружающей среды, и по мере взросления человека результаты его индивидуального опыта имеют все большее влияние. В целом, такой опыт, определяемый воспитанием лица, условиями его жизни, окружением, восприятием информации и т.д., заставляет личность либо «закостенеть» в опасном, стабильно агрессивном состоянии, либо позволяет смягчить агрессивные черты или научиться контролю и сдерживанию.

Сегодня наиболее остро стоит вопрос противодействия насильственным преступлениям бытового характера. Борьба с ними, как и с агрессивной насильственной преступностью в целом, должна быть комплексной, включая как специально-криминологические способы, так и правовые методы.

Основными и первоочередными методами противодействия бытовым насильственным преступлениям, на наш взгляд, являются следующие.

1. Закрепление в общественном сознании неприятия насилия как способа реагирования в конфликтных и иных жизненных ситуациях, прежде всего, в семье. Насилие, главным образом, бытовое, не должно нормализоваться или романтизироваться через СМИ, литературу, фильмы и сериалы. Государство имеет в распоряжении достаточный набор инструментов (система образования, СМИ и т.д.), чтобы существенно влиять на общество и поведенческие нормы.

2. Последовательная борьба с алкоголизмом и наркоманией. По статистике, более 83% убийств и тяжких телесных повреждений совершаются в состоянии алкогольного опьянения [3]. В последние годы наблюдается рост доли потерпевших, с которыми преступник был ранее знаком в связи с совместным проведением досуга (речь идет главным образом о компаниях собутельников). К этой категории лиц относится каждая третья жертва умышленного убийства.

3. Повышение эффективности диагностики психических аномалий и акцентуаций у лиц с девиантным поведением с целью профилактики такого поведения и лечения серьезных соматических и психических заболеваний. Можно согласиться с утверждением о необходимости разработки и совершенствования психодиагностических методов, которые позволят производить точную и дифференцированную оценку агрессивности и враждебности, а также эффективных методов психотерапии [7, с. 47].

4. Своевременное и эффективное реагирование на правонарушения, совершаемые на почве семейных и бытовых конфликтов, включая социальное сопровождение участковыми инспекторами милиции семей, в которых происходят бытовые конфликты, известно о применении насилия, в том числе к несовершеннолетним, либо имеют место случаи дебоширства.

5. Своевременное профилактическое воздействие на лиц с повышенной степенью виктимности. Данное положение тесно связано с предыдущим, поскольку

статистика свидетельствует, что женщины, пострадавшие от семейного насилия, забирают свои заявления из милиции. В милицию в течение года поступает около 85 тысяч звонков о семейном насилии и только 50 тысяч семейных агрессоров привлекаются к административной ответственности и около 2 тысяч – к уголовной [3]. При этом виктимологическая профилактика таких преступлений должна иметь дифференцированный подход и не осуществляться «для галочки».

В настоящее время надлежащее функционирование системы профилактики агрессивных насильственных преступлений должно быть обеспечено четким законодательным базисом, предусматривающим комплексный подход к данной проблеме и тесное взаимодействие органов государственной власти, правоохранительных органов и социальных служб.

### Список использованной литературы

1. Терещенко, Т.Г. Криминологическая характеристика насильственной преступности и хулиганства в Республике Беларусь / Т.Г. Терещенко // Пенитенциарная наука. – 2017. – № 1(37). – с. 57 – 61.

2. В Беларуси за январь-июль от рук семейных агрессоров погибли 55 человек // БЕЛТА [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/v-belarusi-za-janvar-ijul-ot-ruk-semejnyh-agressorov-pogibli-55-chelovek-357500-2019/>. – Дата доступа: 17.03.2022.

3. Официальная статистика, от которой становится жутко // Sputnik [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://sputnik.by/press\\_center/20191121/1043295415/mvd-v-strane-est-fakty-iznasilovaniya-otssami-nesovershennoletnikh-docherey.html](https://sputnik.by/press_center/20191121/1043295415/mvd-v-strane-est-fakty-iznasilovaniya-otssami-nesovershennoletnikh-docherey.html). – Дата доступа: 17.03.2022.

4. Сейсебаева, Г.Т. Агрессивное поведение женщин (литературный обзор) / Г.Т. Сейсебаева [и др.] // Вестник Казахского национального медицинского университета. – 2015. – № 2. – с. 175 – 178.

5. Невенчаный, С.В. Понятие агрессивного поведения в современной психологии / С.В. Невенчаный [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-agressivnogo-povedeniya-v-sovremennoy-psihologii/viewer>. – Дата доступа: 07.10.2020.

6. Озерова, А.В. Трансформация агрессивного поведения в современном обществе / А.В. Озерова, А.А. Ларина // Синергия. – 2018. – № 2. – с. 36 – 41.

7. Ениколопов, С.Н. Актуальные проблемы исследования агрессивного поведения / С.Н. Ениколопов // Прикладная юридическая психология. – 2010. – № 2. – с. 37 – 47.

УДК 343.8

*А. Р. Хаметова*

*(Оренбургский государственный университет, Оренбург)*

### К ВОПРОСУ О ПРОФИЛАКТИКЕ ТЕРРОРИЗМА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЕ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ

*Анализ современного состояния проблем экстремизма и терроризма в стремительно развивающемся цифровом мире позволяет автору сделать вывод о необходимости профилактики экстремистских и террористических проявлений в молодежной образовательной среде. Задача борьбы с экстремизмом и терроризмом может быть решена при условии комплексного подхода в проведении государственной социально-экономической политики, воспитательной работы в молодежной среде, а также при принятии во внимание потребностей и желаний молодого поколения развиваться в современном обществе.*